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Lajos napja.
A magyar nép egyik legszen­

tebb ünnepe volt a múltban: öröm- 
ünnep, melyen milliók szive dobo­
gott össze egy közös és szent ér­
zelemben; milliók imája szállt az 
egekre, kérve a mindenség urát, 
hopy őt, a mi nemzetünk édes aty­
ját, az idegen föld száműzött buj­
dosóját áldja meg.

Áldja meg azért az önfeláldo­
zásért, melylyel hazáját szerette ; 
áldja meg azért a következetessé­
gért, melylyel példát mutatott örök 
időkre az utókornak a jellem szik- 
laszilárd állhatatosságában.

Áldja meg és tartsa meg életét 
addig, ainig csak meg nem éri örök 
szent és örök igaz elveinek legtel­
jesebb diadalát

Ez volt a mi imádságunk ezen 
a napon, amig élt a mi szent öre­
günk, a magyar nép Messiása.

S most, mikor már kiröppent 
az óriás lélek a turini remete ha­
talmas, de azért csak gyarlandó 
porhüvelyéből ; most mikor máraz 
édes anyai föld porával egyesültek 
a szent hamvak: a fölé a szent sir 
felé röppen elfogódott lelkünk ke­
gyeletre hálája s imádkozunk most 
is, hogy áldja meg őt még a haló 
porában is !

Nem kellett törvénybe iktatni 
ezt a napot nemzeti ünnep gyanánt. 
Azok a köteles nemzeti ünnepek

csak a kalendáriom és az erőltetve 
hozott törvény szerint ünnepek; 
ünnepiességök csak a hivatalos vi­
lág parádéjában mutatkozik. Ez a 
mi ünnepünk nem a kalendáriomba, 
nem is a törvénykönyvbe, hanem a 
szivekbe van beiktatva.

Lélekben és igazságban ünnep­
iünk mi e kegyeletes napon s nem 
kényszerből és képmutatásból.

Hajh ! de fájó érzésekkel vegyes 
ez a mi ünneplésünk.

Maguktól is felfakadnak a rej­
tett sebek, miket önmagunk elől is 
jóformán takargatva, titkolunk a 
világ előtt. Hát még mikor durva 
kézzel, szántszándékkal tépdesik fel 
sebeinket; mikor még itt zajlik sér­
tődött lelkünk méltatlankodása a 
szenvedett bántalmakon, a mikkel 
csak a közeli napok hivatalos ün­
nepein halmoztak el bennünket a 
nemzetünket leigázó idegen hata­
lom zöldforgós zsoldosai. Magasz- 

j falták a nagy egész birodalmat ; a 
fegyveres erő egységét, mely ezt a 
nagy egészet leigázva tartja. Me­
rényletnek, ármánynak nevezték el 
legszentebb s legegyszerűbb nemzeti 
jogaink megvalósítására irányzott 
jó szándékainkat, hogy ezzel aláz­
zák meg otthonában a magyart, 
hogy ezzel bizonyítsák és pedigtiin- 
tetőieg bizonyítsák, mennyire nem 
ur ez a nemzet saját birtokán, me­
lyet őseink vére szerzett s a szá- 

! zadokon át annyi verejték hullása 
! árán tartott meg a magyar nép.

Szógyenpir borítja el avczun-

kou a bánat fellegét, mikor ezekre 
a megalázó ingerkedésekre gondo­
lunk; menekülnénk a független fe­
lelős magyar kormányhoz: szerez­
zen érvényt törvényeinkben lefek­
tetett jogainknak; nem lehet, mert 
húzza a tust a zenekar a király 
születése napján tartott ünnepélyen 
s a magyar miniszterelnök lakomá­
ján a császári hymnusz hangjai 
mellett csengenek össze a poharak 
a legfőbb Hadúr egészségére.

Menekülnénk magához a koro­
nás királyhoz, Szent István kirá­
lyi utódához : néma és kihalt Má­
tyás palotája, idegen ég alatt, idő­
dén tanácsadók közt elidegenedik 
az érzés is az elhagyott nemzet 
iránt.

Csak ott találunk mi oltalmat, 
enyhet, reményt, hitet és bizalmat 
a te áldott sírodnál: Kossuth Lajos 
édes apánk.

A te holtod utón is köztünk 
élő lelked lövel lelkűnkbe erőt. — 
Mint Anteüsz az anyaföldtől, úgy 
nyerünk mi ihletet, bátorságot, fel­
frissülést a te áldott hamvaid meg- 
illetésétől.

Oda zarándokol ma a főváros 
népe, oda zarándokolnak az ország 
sok vidékéről menő küldöttségek, 
és ott vagyunk gondolatban mind­
nyájan a te sírodnál.

Mi a temetőben ünnepiünk e 
napon : Lajos napján.

Es letöröljük szemeinkről a 
könyeket, miket megalázás és bá­
nat érzései facsarnak szivünkből

Egy történet.
Itta Richard Q’Monroy.

— Ju dús hetediké!— mondta Giberni j 
izredes kedrotlenül, egy pillantást vetve a 
isztiasztal felett függő naptárra ; — micsoda 
tyalázatos dátum.

— Miért? Hogy hogy ? —csodálkoztak ; 
L tisztek.

— Ejh! ez a nap katonai karriérun leg- 
ilnoiiabb jelenetére emlékeztet.

— Beszélje el, ezredes ur! Mi történ , 
;zen a napon?

— Régi história ez már... Különben 
ilmondhutom, hu olyan nagyon kiváncsiak 
vágytok rá. Nos hát.. húsz éves es alhad- 
íagy voltam a 137 es dragonyos ezredben. 
.871 ben történt a commune leveretése után. 
Szredem akkor Viiipjuifben állomásozott. 
Jjoncz voitam még pályámon, hiszen csuk 
iz hónapi katonai szolgálatra tekinthettem 
ússza; de micsoda tiz hónap volt szí Alig 
íagyiam el a acini cyri iskola padjait, 
lugusztuhbau már Metzbo küldtek Gyors 
igynnteutáub n következtek ezután Borny, 
Iravitlot'u, Saint-Sebaetian, Coiucy. Ezek 
itiSn,n'int hadifogoly Németországba két ül­

tem, ahonnan azonban csakhamar szaba­
dultam s azután vissza a puskatüz közé 1 
Az ivryi erősség bevétele, párisi utczai bar- 
ózok. Aztán megint a Páris körüli csetepaték.

Már kezdtem beloszokiii a verekedés 
véres mesterségébe, mikor egyszer vége 
szakadt mindennek es a villojuifi egyhangú, 
unalmas garnizorélet vette kezdetét. Kiáil- 
hatatlau napok voltak, elhihetik

tligy reggel az ezredesem hivatott.
— Ön harmiuezkét emberre egészíti 

ki a szakaszát, hadnagy ur — mondta az 
öreg, ahogy beléptem — és kilovugol a 
Vioetre-erősséhez. Ott huszonkét conirnu- 
nardot vesz át, akiket Versaillesbe kisér. 
Fige eimezletem önt, hadnagy ur, a küldetés 
nagy felelősségére. A feladat nehéz és nem 
voezólytolon. Mikor átveszi őket, ott tói - 
testien golyóra a szemük előtt és mondja 
meg nekik, bogy élve vagy halva mind a 
huszonkettőt elviszi oda, ahova parancsolva 
van, tehát rájuk bízza, hogy melyikük akar 
útközben meghalni.

Utálatos parancs volt. Ha valaki ne­
kem előbb megmondta volna, az arany 
váilrőzsák még börtönört, fegyenozfelvigyá 
zót is e inálnak belőlem, talán más pályát 
választottam volna. Hanem hát a parancs­

nak engedelmeskednem kellett és Így rög • 
tön meg is indultam harminczkét dragonyo- 
eommai az erősség felé. — Velem volt 
Baugirard nevű altisztem is.

Az erősség parancsnokit katonáé rövid­
séggel intézte el a dolgot.

— Itt van a huszonkét fogoly és itt 
van a névjegyzékük. Figyelmeztetem had­
nagy urat, hogy Malvina Pochard polgár­
nőre vigyázzon. Annak idején mnrkotá- 
nyosnő volt a 138. zászlóaljnál.

Ennyit mondott a vén ezredes, aztán 
tisztelgett és sarkon fordulva olt hagyott a 
foglyaimmal.

Én mindenekelőtt sorra vettem a roeg- 
lánozolt foglyokat, eztán figyelmeztettem 
őket, hogy viseljék magukat engedelmesen, 
mert szigorú parancsom van rá, hogy az 
első reiiitenskedósro golyóval feleljek.

A dvagonyosaimnak vigyáiz-t vasé 
nyeltem és ott a foglyok szemei előtt tölt­
tettem golyóia.

Az vöt a markotányosnő, akire az 
erősség parancsnoka figyelmeztet .tt, ott aht 
a sor közepén. Gyönyörű, ha! vény arc .u, 
karcsú teremtő vo't. K-asa ikusan ivet 
szemöld kei alatt kőt mély i zii, csőd..> p 
fekete szeme villogott. Fején széles s;.ii-
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A temetőben nem a halottat 
gyászoljuk : a feltámadás remenyet 
ünnepeljük.

Benedek János.

János püspök adóssága.
— augusztus 25.

A püspök ur adósságot csinált. 
Hogyan, miként ? az titkok titka. A csu­
pasz* tény másfél millió koronában csucso- 
sodik ki. Olyan összeg, amely gondot ad 
wt áll unnak, amely most hivatva van 
betenni az ajtót, amelyet a hátul jövők 
kötelességének szoktak mondani.

S ha van valami baj, úgy nem az a 
hercze-hurcza-adóaság, hanem az, hogy 
mindig sz állam az a bizonyos hátul jövő. 
Holott kétségtelen, éppen a jelen esetből 
kifolyólag, hogy az államnak kellene elől 
ülni s tartani a gyeplőt, irányítani a sze­
keret, amely Íme pocsolyába jutott. A. hír 
és pletyka mocsarába.

Ne tessék sápadni és sápitozni! Ez 
még nem a szekularizáezió. Azok a dús 
javadalmazási! papi birtokok ezutánra is 
a püspökök kezében maradnának. Ok köl­
tenék el a jövedelmet fényes határra, 
ezüstzsiuóros huszárra és fejedelmi fényre, 
az állam csak arra ügyelne, hogy mikor 
a János papok hirtelen pénzzavarba jönnek, 
ne adhassák oktalauul át magukat az 
uzsorásnak.

A konzervatív szellem e propoziczió- 
ban bizonyára rettenetes dolgokat sejt, 
pedig ez volna a papi birtokok igazi sze­
rencséje, aminek azonkívül meg volna a 
maga morális haszna. Az tudniillik, hogy 
azok a küzködő, szegény falusi plébánosok, 
akik a fényt csak írásból és álmaikból 
isine-ik, akik örülnek, ha a napi kenyérre 
kifutja: nem keserednének el János püspök 
viselt dolgain. Mert az a másfél millió 
adósság lent sziszeges; lent —botrány és 
méltó elkeseredés.

Különben a magyar katlmlikus egyház 
történetében már fordultak elő hasonló 
esetek, bár egyetlen egy esetben sem tar­

tották szükségesnek, hogy a közönség a 
hivatalos lapból vegyen róla tudó mást.
Ilyen volt a közelmúltban Lipovniozky 
István nagyváradi latin szertartási! püspök 
esete, aki 1885-ben balt meg. Ez a püspök 
nagy kártyás volt a ebbeli szenvedelmétől 
még akkor sem bírt szabadulni, mikor már 
helyéből fölkelni sem tudott, úgy, hogy a 
pápa engedőimével ülve volt szabad mon­
dani neki az egész misét.

Anyagi romlásának az is volt az oka, 
hogy régi ismerőseinek püspöki jövedelmé­
ből valóságos, sőt fényes életjáradékot 
fizetett, úgy, hogy halála után megszűnvén 
a járadék, nem egy család esett nyomorba, 
amely a püspök életében gondtalan és 
pazarló életet élt. Ezenfelül Lipovniozky 
körül valóságos fosztogató ring keletkezett, 
amely a püspököt annyira hatalmába tudta 
keríteni, hogy potom áron adattak velő j 
bérbe óriási erdőségeket és birtokrészeket. ; 
Végre már annyira jutott, hogy a leg- ; 
közönségesebb pónzügynökök forgatták vál­
tóit Budapest harmadrangú kávéházaiban, 
vagv el sem fogadták.

Ekkor rendelték el a zárlatot a nagy­
váradi püspökség jövedelmeire, amikből 
Lipovniozky szerény hányadot kapott s 
igy többé nem fizethette azokat a járadé­
kokat sem. — A püspökségnek különben 
hivatalosan bevallott tiszta jövedelme 
ötszáznegyvenezer korona, ebből hamarosan 
meg lőhetett fizetni az adósságokat, amelyek 
nem is haladták meg a két millió koronát. 
A rozsnyói püspökségnek azonban 76,000 
korona az évi tiszta jövedelme, ebből tehát 
nehéz lesz az aránytalanul nagyobb adós- 
sádot törleszteni. A hivatalos lap meg­
kímélte Lipovniczkyt a zárlatnak kikürtö- 
lésóvel s igy a közönség csak hallomásból 
tudott róla. Utódai : Ipolyi Arnold ós 
Schlauch Lőrincz jobban gazdálkodtak s 
az előbbit már 1886-ban ki lehetett 
nevezni nagyváradi püspöknek, mert vagy 
egy óv alatt a püspökség ügyeit, úgy, 
ahogy, rendbe lehetett hozni.

A másik szintén Nagyváradon történt, 
az előbbivel körülbeiül egyidejűleg. Olteau 
ottani görög katholikus püspökkel, akinek

kartársai között a legfényesebb jövedelme 
volt. De bor (és pálinka), asszony és kártya 
idő előtt vitte sírba azt az aránylag fiata| 
püspököt, akit méltóságára akkor neveztek 
ki, amikor alig haladta meg harminczadik 
évét. Ha kora halála be nem következik, 
bizonyosan zárlatot vezetnek a jövedel­
mére. Életmódjáról hihetetlen hírek kering­
tek, úgy a fővárosban, mint Nagyváradon- 
Budapesten pedig ez a püspök képes volt 
a leggyanusabb elemekkel szövetkezni, ha 
passziói úgy kívánták.

Peitler Antal váczi püspök ezt azon­
ban nem kerülhette ki, bár hivatalosan 
bevallott tiszta jövedelme évi 200—240,000 
korona között váltakozott. Ez a jólelkü 
ogyházfejedelem abból az ismert elvből 
indult ki, hogy élt és élni engedett. 
Mindent észrevett ugyan, mikor szemér­
metlenül fosztogatták, de túlságos |ólelke 
folytán semmit sem tett ez ellen. Megtör­
tént, hogy egy hétre hatezer kiflit számí­
tottak föl neki, arait Peitler mosolyogva 
vett tudomásul; elgondolható ezután, hogy 
más tételeknél milyen mértékben folyt a 
fosztogatás. A dolognak vége az lett, hogy 
a váczi püspök jövedelme is zár alá került; 
ó maga meg azután havi ezer forintból 
volt kénytelen élni. Meghalt 1886-lian » 
utódja Schuszter Konstantin lett, aki már 
Haynald alatt a kalocsai érsekség jöve­
delmeit is rendbehozte. — Ez a püspök 
azután ismert takarékosságával megmu­
tatta, hogy a váczi püspökség jövedel­
méből milliókra menő alapítványokat lehet 
jenni.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
A debreoeeni ev. ref főgimná 

ziumban a beiratások szeptember hó 1—8. 
napjain tartatnak. Azok a növendékek, akik 
már a múlt iskolai évben is itt tanultak es 
junius havában beiratkoztak, még augusztus 
hóban fizessék be személyesen vagy postai 
utón a főiskolai háznagy! hivatalban a tan­
díjat, a bentlakásért és a tápintézetért járó 
dijat. Aki ezen dijakat szeptember hó 4-ig 
bezárólag be nem fizeti, úgy tekintik, mint 
aki az intézetbe belépni nem akar és be-

máju tollas bárét volt, amely alól rendet­
len fürtökben omlott alá homlokára szén- 
fekete haja

Képzelhetitek, hogy milyen mély ha­
tást tett rám ennek az isteni teremtésnek 
látása. Mondhatom, hogy megrendültem.

A foglyokat kettős rendekbe állíttattam 
fel, dragonyosnimmal körülvótettem őket ós 
úgy indultunk meg.

Rettentő hőség volt. A nap szinte per­
zselt, úgy, hogy csak nagyon lassan halad­
hattunk, ha nem akartam embereim felét 
kidőlni látni.

Volt a foglyok között egy Ledru nevű 
ember is, akinek egyik lába fájt ős alig 
bírta vonszolni magát. Az a szerencsétlen 
még lassú menetben sem birt velünk jönni. 
Megnéztem a névsorban a minösitvőnyét. 
Nagyon rossz leírása volt. Parancs szerint 
kardlappal kellett volna tehát előre hajszol- 
látnom. En azonban szántam a szerencsét­
lent és a parancs daczára is enyhítettem 
nyomorúságán. Feltételiem egy vezetókló 
hátára.

A foglyok között láthatólag jó hatást 
s.-.üi, irgalmasságom. A komor arezok vala­
mennyire kiderültek. Fel akartam használni 
a kedvező alkalmat feladatom terhének 
megkönnyítésére ós parancsot adtam az 
altisztnek, hogy oldja meg valamennyi fo­
goly csuklóbékóját.

[gy haladtunk azután tovább a rette­

netes hőségben. A lánozok levétele termé­
szetesen roppant könnyebbülóst szerzett a 
szerencsétleneknek. Egy kis falun keresz­
tülhaladva megállottánk n korcsma előtt és 
valamennyi fogolynak vízzel kevert vörös­
bort adattam, hogy egy kicsit felüdü.jenek.

Mindezt pedig a foglyok látható hála- 
érzettel fogadták s igy alapos kilátásaim 
voltak rá, hogy minden baj nélkül érünk el 
Veraaillesbe

Csak a markotányosnő maradt meg­
közelíthetetlen. Az a gyönyörű teremtés 
semmi enyhítést sem fogadott el. Békóját 
nem engedte levótetni, az italt pedig vissza­
utasította.

A szemei mindig tüzszikrákat szórtak, 
valahányszor rám pillantott. Egyszer vélet­
lenül éppen melléje lovagoltam s a nómber 
valóságos fúriává változott át. Az arezomba 
köpött ős mindenféle rettenetes átkot szórt 
a fejemre.

Én a legnagyobb nyugalommal törül­
tem le zsebkendőmmel arezomat ős egy 
szót sem feleltem a gyalázkodásra.

Nyugalmam azonban az asszonyt va­
lósággal őrjóngővé tette. Tombolt dühében, 
aztán pedig levetette magát a földre és 
kijelentette, hogy nem megy tovább.

Megálltunk.
— Jn nem akar tovább menni? — 

kérdeztem nyugodtan.
- Nemi —- sziszegte az asszony dü­

hödtem — Nem megyek 1 Öiess meg, de 
egy lépést sem megyek odább.

Nekem nem volt sok időm az alkudo­
zásra, mert u nap már alkonyulóban volt s 
nekem Versaillesből még ma vissza kellett 
térnem Villejuifbe.

— Odaköttetem önt valamelyik lóhoz.
— Nem bánom.
— Allons I Kőt dragonyos kösse fel 

ezt az asszonyt a nyeregbe Chambenoit 
mögé 1

Chambenoit a legényem volt. Egyik 
régi bérlőm bízta rám és nagyon megkért, 
hogy vigyázzak a fiára. Oda vettem hát 
magam mellé ós idők folyamán igazán na­
gyon megszerettem a csinos, értelmes fiút.

Hanem hát az a megkötözés nem ment 
olyan egyszerűen. Az asszony úgy véde­
kezett, mint egy nőstény tigris A küzde­
lem rettenetes volt és nekem végig kellett 
néznem, hogy a kél dragonyos miként 
bánik el azzal a szerencsétlen, gyönyörű 
teremtéssel.

Végre mégis csak fent volt a nyereg­
be Chambenoit háta mögött ós a fiú tré­
fásan mondta felém fordulva

— En most megszöktetem az én szép 
h Jgyemet, hadnagy ur.

A jelenet után megnyugodva lovagol­
tam a menet élőre, hogy parancsot adjak * 
tovább indulásra. Alig tettem azonban két 
lépést a csapattal, a hátam mögött egyszerre

mmHü
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Ijére B esetleges jótéteményeire azonnal má 
sok vétetnek fel. Ezek a növendéken bizo­
nyítványaikat és kitöltött beiráslapjukat 
szeptember ti én az első ltczke órán adják 
át az osztály tanárukna... Az uj növendékek, 
ha református vagy ágostai evangélikus 
vallásunk, szeptember hó 1—8 napjain, ha 
más vallásunk, szeptember hó 5—8. napjain 
vétetnek fel. A beirás alkalmával a növen­
dékekül k személyesen kell megjelenni és 
iskolai bizonyítványát, keresztlevelét és újra 
oltási bizonyítványát be kell mutatni. — 
Ez alkalommal fizetni kell az igazgatói hi­
vatalban I—IV. osztályú tanulóknak 70 fil­
lért, az V—Vili. osztálybelieknek 1 korona 
10 fillért. — Miauén beirt tanuló beiráslapot 
kap, amelyet a háznagyi hivatalban a tan­
díjai es egyébé dijakat kell fizetni. Az első 
feievi tandíj: 1. egész díjasnak : 34 korona 
20 fillér, 2 feltandijasnak 20 korona 30 fil­
lér, 3. négyedtandijasnak 13 korona 70 fillér1 
4. tandíjmentesnek 7 korona 20 fillér. Nim 
protestáns tanulónak 54 korona 20 fillér. 
Minden újonnan jt tt tanuló egyszersminden- 
korra 4 korona beiralásdijat is fizet. — A 
tápintézeti dijból ugyanekkor fizetnek az I. 
feievre a 180 koronások 94 koronát; — a 
100 koronások 54 koronát; — a GO koroná­
sok 34 koronát s végül az ingyenesek 4 
koronát. — Bentlakásért a VII. és Vili. 
osztálybeliek 19 koronát, a többiek 3 koronát 
fizetnek egy összegben előre az egész évre. 
Aki jótéteményt nyert, a fizetés alkalmával 
az erre vonatkozó tanárkari végzést elő keli 
mutatnia. A tápintézetben az étkizés szept.. 
ho 4. napján kezdődik. A dijak befizetésére 
halasztás nem adatik. Azok az I. osztályba 
lépő növendékek, akik jótéteményért folya­
modtak és ilyenre felvétettek, mielőtt beíratná­
nak, felvéteti vizsgálatot tesznek a magyar 
nyelvtanból és a számtanból. A jótétemény 
végleges elnyerése e vizsgálat eredményétől 
függ. A pontosan kitöltött beiráslapot az uj 
növendéktk is szeptember bó 9. napján az 
első itczktórán adják be az osztály-tanárnak. 
az iskolai óv ünnepélyes megnyitása szept. 
hó 9. napjan istentisztelettel történik, melyre 
a tanulok saját osztálytermeikben gyüle 
keznek. Az istentisztelet után a tanítás 
azonnal megkezdődik. Debreczcn, 1804. évi 
augusztus ho 25. napján. — Az ev. ref. 
főgimnáziumi igazgatóság.

la,, ulai értesítés. A debreczeni kegy es- 
tarutórendi róm. kaih. főgimnáziumban a 
javító, fölvételi és magánvizsgálatok augusz­
tus hó 30. és 31. napján fognak megtartatni, 
d. e. 8—12, d. u. 3—G óra közt. A beírások

egy sikoltás hallatszott, mindjárt utána egy 
lövés dördülése rázta meg a levegőt.

Rögtön oda vágtattam.
Szegény Chambenoit ott feküdt vérbe­

fagyva a lova lábai alatt. A hátába egy tőr 
volt beiedöfve.

A markotányosnő müve volt. Valahogy 
kiszaoaditolta az egyik kezét és ledőlte sze­
rencsétlen legényemet.

A bűnt azonban nyomon követte tögtön 
a büntetés is.

Az altiszt, mikor Chambenoit kiáltását 
hallotta és a nyergéből lefordulni látta, szó 
nélkül I ivonta revolverét es agyonlőtte a 
gyilkos niHikotányosnöt. Az asszony ott ült 
holtan i - a nyeregben, mert oda volt kötözve 
a lóhoz.

— Bocsánat, hadnagy url — dadogta 
sápadtan az altiszt — igazán nem tudom, 
hogyan sült ei a revolverem...

Délután négy óra volt, mikor Veriaillesbe 
értem szomorú menetemmel.

Kapitány ur 1 — jelentettem egy
potrobos csendőrtisztnek, aki szállítmá­
nyomat átvette — huezo ogy fogoly és egy 
halott 1 ..

- A számadás helyes I — felelte a 
csendőrkapitái-y röviden. — Köszönöm,had­
nagy ur!...

Hát ey.srt utálatos napom nekasn 
j ülius 7 ik ti. Értitek ? — fejezte be Giberny 
ezri d elbeszélését.

szeptember hó 1. 2. 3. napján, mindenkor 
d. e. 9 — 12 óra között fognak lefolynak. — 
A bcirattic az uj főgimnázium rajztermében 
lesz, hol az igazgatónál minden tanulónak 
szülője vagy gyámja kíséretében jelent­
keznie kell s a hol a tandíj első felét 
— 30 koronát — vagy legalább első negye­
dét — 15 koronát — le kell fizetnie. — 
Ezután az illető osztályteremben az osztály­
főnöknél beiratkozik. Szeptember hó 4 én, 
vasárnap, d. e. 8 órakor ünnepélyes „Véni 
Sancte“-vei a tanév megnyittatik. Szeptem­
ber hó 5 én rendes előadások. — A pótló 
érettségi vizsgálatok írásbeli része szeptem­
ber hó 1 2. 3. 6, és 6. napján d. e. 7—12 
óra között fog lefolyni. A főgimnázium 
igazgatósága.

Jutalom Szabolcsba Mihály­
nak. A füldmiveléfcügyi miniszter Temes­
vár mellett, Mosniczán uj telepet létesített, 
melynek ev. ref. lakóit Szaboicska Mihály 
temesvári ev. ref. lelkész, költő látta el 
lelkész! teendőkkel A költő lelkészt bálá­
ból u földmivelésügyi miniszter most 400 
koronával jutalmazta meg.

Beiratások a kath. elemi iskolákba. 
Elemi iskoláinkba a beiratások szeptember 
1., 2., 8. és 5 én fognak eszközöltetni, na­
ponkint d. e. 8—11 éráig. A beiralás alkal­
mával fizetendő 6 korona 40 fillér tandíj és 
30 fillér az orsz. tanítói nyugdíjalapra, úgy­
szintén a múlt iskolai évi esetleges tandij- 
hátralék is. Az I-ső osztályba csakis azon 
gyermekek vétetni k föl, kik 6-'k életévöket 
már betöltölték e ezt keresztlevéllel vagy 
u. n. születési és keresztelési jegygyei iga­
zolják. A tanévet megnyitó isteni tisztelet 
szeptember 6-án reggel 8 órakor lesz. — 
Debreczen, 1904. aug. 17. Az igazgatóság.

Tanítói választások A hajduszováti 
elem i leányieko ám k I. és II osztályában 
megüresi dett tanítói állásra 55-en pályáz­
tak. A pályázók közül megválasztották 
K. Nagy Sándor kiváló tehetségű, fiatal 
hajduhadbázi tanítót. — Szeremlei Róza 
tanítónőt, ki Debrrczrnben most, júniusban 
nyert oklevelet, Tiszacsegére tanítónőnek 
megválasztottak. — A júniusban végzett 
tanítónők közül Mészáros Erzsébet Csöglén 
(Dunántúl) nyeri alkalmazást.

— Iskola-zéki ülés Az ev. ref. 
egyház iskolaszéke holnap, 26-án, délutáu 
az egy húzta Mesteremben ülést tart.

Értesítés. A debreczeni autonom ort­
hodox izraelita hitközségi elemi iskolába a 
beiratkozás folyó hó 28 ikától szeptember hó 
4 ikéig mindig délután 3—G óráig a hitköz­
ség tanácstermében fog megtartatni. Az 
iskolába I— VI. osztályig minden tanköteles 
gyermek 6—12 éves korig felvétetik. Az 
első osztályba való beiratkozáskor a belepő 
tanuló 6 ik életévének betöltése és himlő 

! elleni beoltása igazolan, ó. A tar dijak fél­
évi, bárom vaey két havi részletekben, de 
mindig előre fizetendők. A beiratási díj és 
tandíj első részlete a boiratáskor múlhatat­
lanul befizetendő. Azok, kik tandijat fizetni 
és tankönyveket venni nem képesek, tandíj- 
mentességet os ingyen tankönyveket kap­
hatnak, ha ez iránt folyó hó 31-ikéig az 
iskolaszékhez folyamodnak. Később beadott 
folyamodványok nnra fognak figyelembe vé­
tetni. Az iskolaszék.

A kistemplom orgonája. Az 
I orgonaépittető bizottság szombaton, 27-én, 

iléle'őtt 10 órakor a kőtemplomban meg­
vizsgálja az orgonát, bogy a szükségessé 
vált javítások tt eszközöltesse.

Rejtelmes gyilkosság.
A meggyanúsított feleség.
— Saját tudósítónktól. —

— augusztus 25.
Dur os ma környékén általánosan ismert 

és rettegett tolvajt, Simon (Pifka) Lajost

tegnapelőtt virradóra meggyilkolva találták 
a vasúti töltés oldalában. Mint utóbb érte­
sülünk, a holttest rettenetesen össze volt 
vagdalva. A gyilkosok először baltával ket- 
téhasitották Simon fejét, majd miután el­
dőlt, a fejét lenyiszálták a nyakáról és csak 
egy vékony bőr tartotta össze, amikor meg­
találták a holttestet.

Az ügyészség megbízta a kisteleki 
csendőrséget, hogy folytassa a nyomozást 
a rejtelmes bűntényben. Tudniillik, még 
mindig nincs meg a tettes. A tegnapi na­
pon letartóztatták a meggyilkolt ember fele­
ségét és a szeretőjét, mert alapos volt a 
gyanú, — hogy ezek ketten ölték meg 
Simont, amint az Szeged felé tartott, hogy 
egy lopási ügyből kifolyólag rámért bün­
tetést kitöltsön. A kihallgatásnak azonban 
nem sok eredménye lett s a két gyanús 
alakot még tegnap szabadon bocsátották, 
mivel igazolni tudták alibijüket.

A homályos ügyben még semmi pozi­
tív eredményt nem lehetett felmutatni. Azt 
hiszik, hogy az öreg tolvajt nem is a vasút 
mentén gyilkolták meg, hanem csak kihur- 
czolták oda, miután kioltották életét.

A csendőrség nagy körültekintéssel 
folytatja a nyomozást s ma több letar­
tóztatás is várható. Annyit megállapítottak, 
hogy a tettesek rendkívül ügyes emberek 
lehettek, akik nagy óvatossággal dolgoztak. 
Erre enged következtetni az a körülmény 
is, hogy a bűntett helyén semmi olyat, bűn­
jel nem maradt, amely lehetővé tenné a 
gyilkosok felderítését. Mindössze egy kis 
fekete gomb maradt ott, amelyhez most a 
csendőrség keresi a tettesek — kabátját.

NAP/ HÍREK.
A Kossuth-ünnepély és a Kossuth 

szobor.
— augusztus 25.

A hálás magyar nép országszerte ke- 
gyeletrsen ünnepli meg a mai Lajos napot, 
Kosnith Lajosnak, a magyar nép édes 
arjának, a magyar nemzeti élőt ujjatarcm- 
tőjőnek, a magyar szabadság legnagyobu 
bajnokának emlékezetével.

Debreezenben több helyen is ünnepük 
a mai napot. Délután G órakor az Iparos 
Otthon dísztermében lesz nugyszabitiu em­
lékünnepélv számos kör és testület rée-tvé­
telével, este az Angol Királynőben nagy 
társasvaesora. A Debreczcn lörcsarnok he­
lyiségében a Kossuth Lajos asztalt! : sasi g 
külön tart ünnepélyt.

Ezeken az ünnepélyeken össze!öregük 
a debreczeni hazafias polgárság, hogy a 
hála és kegyelet adóját lerójja a legnagyobb 
magyar hazafi emléke iránt, fis amikor ezt 
teszik, nem mellőzhetik azt a körülmény t 
sem, hogy arnig az országnak több mint 
busz helyén áll már Koesuth Lajos szobra, 
addig a vidék legnagyobb városában, Deb- 
reozenben, még ma, tiz évvel a nagy h zafi 
halála után, sem hirdeti még érczezolor a 
debreczeniek érzelmét.

A Kuísuth-szobor bizottság már öt év 
óta pihen, mert újabb adakozások nem foly­
nak be. De nincs is már erre szükség, mert 
a takarékpénztárban őrzik az!adako*ások ut­
ján a bizottságnál befolyt összeget, 27,687 
koronát. Azonkívül a város 20,000 koronát 
már folyósított erre a ezéira, mint az 13
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éa 1904 évekre sail részleteit a vér >s közön­
sége altéi nagylelkű hazafisággal megazava- 
zott százezer koronának.

A mai ünnepélyen egybegyülő polgár 
aég hangoztatni fogja azt a benső, meleg 
óhaját, hogy Kossuth Lajos szobrát állítsák 
fel mielőbb Debreczenben is.

Nem áll ennek a közóhajnak a telje­
sítésével szemben semmi komoly akadály. 
Mert ha a város közönsége akarja, akkor 
a törvényhatósági bizottsági közgyűlés ki­
mondhatja, hogy a hátralékos részletek ösz- 
szegét, 80,000 koronát egyszerre folyósítja, 
amit a 17 milliós kölesön felvétele nagyon 
megkönnyit.

De feltéve, hogy gazdasági okokból 
ez nem is történhetnék meg, akkor is le­
hetséges, hogy a szobor mihamarább ott 
díszítse Debreozen főterét. Ugyanis két­
ségtelen az, hogy igy is a legelső szob­
rász-művészek fognak pályázni u debre- 
czem Kossuth szoborra, csak írják ki a 
művészi körökben már vérva-várt pálya- 
Z Htot.

Semmi máé tekintet se áll a azobor 
haladéktalan felállításénak útjában. Hozzá­
járulhat eh ez a város minden pol ára párt- 
különbség nélkül. Ez semmi eryéb, mint a 
hazafias kegyelet ténye.

Hisszük, hogy a mai Lajoanap ünne- i 
pélyén felbuzgó lelkesedés a Kossuth-szobor 
haladéktalan felállítását fogja elősegíteni.

Tragikus sorsú rendőrtiazt-
vi elő. \ debreczeni I. kerületi kapitány- j 
ságboz beosztott egyik rendőrfogalmazó: 
Bereczky Lajos, két nap óta a debreczeni 
közkórház megfigyelő osztályában van. Ez 
a szomorú hir m dyeu meg lógja rendíteni 
a debreczeni közönséget. Itt nevelkedett, 
itt nőtt fel köztünk és szerény, szeretetre­
méltó modorával mindenki rokonszenvct 
meg tudta nyerni. A még fiatal, atléta 
termetű embert egy idő óta búskomorság 
lepte el. Bizonyára az az ismeretes viszály 
hagyó t kedélyén ilyen mély nyomokat, 
amely a múlt nyáron közte és felesége: 
Ruzsinszky Ilona, a hírneves művésznő 
között kitört és a házastársak elválására 
vezetett. Bereczky azóta szemlátomást 
össze ‘Sett és minden tette arra mutatott, 
bogi elméje megzavar,jdott. Az utóbbi 
napok Dan a baj annyira fokozódott, hogy 
a hozzá közelállók kénytelenek voltak őt 
az elmeorvosok gondjaira bízni. A szeren­
csétlen rendőrlögalmazó tragikus sorsa 
általánosan élénk részvétet kelt.

— Tanácsülés a városi tanács itthon 
levő tagjai ma ülést tartottak, amelyen 
kisebb f )!yó ügyeket intéztek el.

— Jog és pénzügyi bizottsági ülések
Debreozen város jog- és pénzügyi bizottsága 
augusztus 29 én és 30-án délután 3 órakor 
ülésekéi tart. A bizottság ekkor fogja az 
1905. óv költségelőirányzat átvizsgálására 
küldöttségét megválasztani.

Tüzek a határban. Kismacson 
Kovács István tanyáján egy náddal fedett 
ház teteje leégett. Oda égett a padláson 
néhány lószerszám, egy votőgép, 125 klg. 
szalonna, 5 méterraázsa búza és egyéb 
tárgyak. A kár több mint 700 korona, 
melyből 300 korona biztosítás utján meg­
térül — Úzv. Sarkad! Andrásné ondódl 
birtokán 97 kereszt árpa égett el. A kár 
a 300 ) koronát is felülmúlja. A termény 
biztosítva nőm volt.

4 H fii I'

_ Tátrafttredről A ma érkezett ki­
mutatás szerint Tátrafüreden a fíirdóycn- 

u->áma 2559 Debreozenből odaérkez­
tek ujabban: Tóth István építész, Mayer 
Janő kereskedő, özv. Mayer Emilne, Nagy 
Kálmán könyvelő, Nagy Sándor városi 
számtiszt, Kovács Nándor gyógyszerész és 
fin Jakobovits József egyetemi hallgató.

— Ceokonai-körb 1. Kardos Albert, 
a Oiokonai-kör titkára, visszatérvén nyara- j 
lávából a mai napon átvette a kör titkári i 
teendőit.

- Kisvasúti szerencsétlenségek.
Nem holmi szenzáoz ós szerencsétlenségről 
vau szó, csak olyan apró kellemetlenségről, 
amilyennel a kisvasút szokta az utazásra 
kárhoztatott közönségeit megörvendeztetni. 
Tegnap este a lóvonat ment lő a váltóról a 
uagytsmp'om előtt, mikor a Kossuth-utozá- 
ról a Hatvan-utezui vágányra ment át. 
Csaknem egy óra hosszáig kínlódtak vele, 
ds a sínre visszahelyezni nem tudták. Jött 
végre — háromnegyed óra múlva a gőz­
vonat a annak személyzetével meg utasai­
val hosszas szenvedés után visszatették a 
sinre és a lóvasut vígan száguldott tova 
Ma reggel 10 óra körül az induló-háznál a 
kis vonat utolsó kocsija lemaradt és a kocsi 
tetején levő összekötő ponyva elszakadt. A 
kocsi lemaradását az okozta, hogy a kap­
csoló készüléket elhanyagolják. így maradt 
ott ma délelőtt az utolsó kocsija utasaival 
együtt. Szóval: hosszas várakozás után 
végre megjön ugyan a vonat, de akkor meg 
vagy a sínről megy le sétálni, vagy ott 
hagyja az utast, hogy eidudolhassa: Minek 
is van kisvonat a világon.

— Kártérítés a meggyilkolt fiúért.
A minap történt, hogy Wlassics Arnold 
kassa-oderb irgi vasúti tisztviselőt az oder- 
bergi vasúti állomás közelében, amint az 
erdőben sétált éa czigarettára gyújtott, Kis- 
Rndina tót község lakosai kegyetlenül meg­
gyilkolták, mert azt hitték róla, hogy ő az 
az uriruhas gyújtogató, aki az idői nyáron 
a felső vidéken oly sós pusztítást okozott. 
A boldogtalan fiatal embert a kocái hátul­
jához kötve vonszolták be a faluba, fogait 
kitördelték, két szemét kiszúrták s addig 
kínozták, míg a helyszínén meg nem halt. 
A kannibál! nópitélet végrehajtásában rószt- 
vett úgyszólván az egész falu. A meggyil­
kolt fiatal ember atyja, aki egy fővárosi 
szálló a'kalmazottja, most kártérítési pört 
indított a község ollen. A mélyen sulytott 
és öregkora egyedüli reményétől megfosztott 
apa fiáért a községtől hatvanezer korona 
kártérítést követel ós ezenf lül azt is, hogy 
a község lakói azon u helyen, ahol a bor­
zalmas gyilkosság történt, fia emlékére ká 
polnát építsenek.

— Temető a Knt-utcz&ban.
Tegnap megírtuk, hogy a Kut-utczán gáz­
csőlerakás közben nagy mennyiségű emberi 

j csontra bukkantak. Most értesülünk, hogy 
azon az egész területen 48 előtt még 
temető volt és csak a szabadságharcz 
után építették be lakóházakkal. Akkoriban 
még csak néhány ház volt ott. Azóta 
épült be az a terület, a Kut-utczától ki, 
egész a mostani temetőig, amelyet az 
említett régi péterfiai temető helyett még 

I a XVIII. század végén nyitottak volt meg.
— Ellopott termések. Az Ujföldön 

Suba István földjén nagy területen felásták 
a burgonyát ős elvitték. Ugyancsak az Uj­
földön még nagyobb területről Nagy Sán- 
dornónak a burgonyáját ás'ák fel. A csend- 
őrség kiderítette, hogy mindkét lopást a 
Gerébi tolepon lakó Csorváii Lajos meg a 
felesége követték el. Feljelentették őket az 
ügyészségnél. — Az Ondódon Gjliér Sán 
dór földjéről lalopták a dinnyét. A tolvaj­
nak ott hagyott zsebkése nyomán a osond 
őrség megállapította, hogy a lopást Kovács 
Sándor ondódi tanyás követte el, kinek 
lakásán a lopott dinnyéket meg is találták.

— Párisi asstal. A kereskedők, ipa- 
rosok és vállalkozók világát a reklámnak 
uj, csodaszernél míg lep 5 módjával aj ».ódé 
kozta míg a franc fia leleményesség. Álta­
lánosan tudott ós elösmert dilog ma már 
a reklám jelentősége a kereskedőn, iparosra, 
vállalkozóra nézve egyaránt. A reklám az 
üzlet híressé válásának az eszköze, az a 
csatorna, melyen a jövedelem folyik be s 
molyét igy mindig nyitva tartani és széles- 
bitem kell. Egy egy uj reklám találmány­
nak tehát óriási fontossága van. E téren 
most az egész világ figyelmét magára vor.ta 
a párisi asztal, amely a reklamirozásnak a 
legegyszerűbb, legáltalánosabb és leglebilin- 
oselőbb módja. A párisi asztal egy frauozia 
nagyvállalkozó ezóg tulajdona saviig min­
den müveit államában szabadalmazva van. 
Ezeknek az asztaloknak a heve .etése világ­
szerte most van folyamatba és rövid idő 
múlva minden városban álta ános ipari s 
kereskedelmi útmutató lesz, n integy mű 
vészi katalógusa a legjobb, a legdivatosabb 
üzleteknek és ipari műhelyeknek, amely 
első sorban az idegenek figyelmét fogja 
magára vonni. Bámulatos reklámoztál ez. 
Az alakja csaknem olyan, mint a kávéházi 
asztaloké, azzal a különbséggel, hogy itt 
a márvány helyett fénylő üveglap van Az 
üveglap alatt azután a ezógek hirdetései 
olvashatók, színes képek keretében. Az 
ördöngős asztal két oldalán egy-egy rugó­
val ellátott gomb van, amelynek megnyo­
mása után a belső lap megfordul ós újabb 
lap kerül felül, amely ismét más keres­
kedő ezógek hirdetését tünteti fel. — 
Amint ezt a szenzációs találmányt Paris­
ban forgalomba hozták, az emborek csodá­
jára jártak. Az asztal remek és elmés 
kivitele bármely helyiségnek díszére válik. 
Kávéházakban, éttermekben, ozukrászdák- 
ban, orvosok előszobájában, borbólymühe- 
lyekben, vasúti várótermekben és minden 
forgalmasabb helyen lehetett látni és a kö­
zönség csodálkozással nézte a huszonegyedik 
század legszenzáoziósabb rekláma«zta>át. 
Ez az asztal rövid idő múlva Debreczenb in 
is látható lesz ininddn nyilvános helyen, 
telve a kereskedő cségek hirdetéseivel.

— Aki a* anyjának lop. Katafah 
ván, Dabrcozen határában özv. Klein Berj 
nátné korcsmájába e hónap 21 én valaki 
bemászott és onnan pénzt vitt el A csend 
őrség megindította a nyomozást és kiderí­
tették, hogy a lopást ifjú Tóth János 14 
éves fiú követte el. Hosszas vallatás után 
beismerte, hogy hat nap alatt háromszor 
mászott be a Kleinné lakásába s mindany- 
nyiezor elvitt onnan nehány koronát. Beis­
merte azt is, hogy a lopást az anyja unszo­
lására követte el. A lopásra felbujtó anyja 
ellen megindították az eljárást.

— Éjjeli botrány. Az elmúlt éjjel 
egyik Nyit-utozai korcsmából jöttek ki 
Kaszás Péter talyigás, Simon Lajos és 
Nagy István napszámoso .. Sokat baszedtek 
a jóból és ittas fővel ordítoztak az utczán. 
amiért u rendőr természetesen figyelmez­
tette a nagyhangú atyafiakat. Erre aztán a 
három ozimbora úgy összeszid'a a buzgó 
rendőrt, hogy még a keresztvíz sem maradt 
rajta. A részeg embereket feljelentették.

— Sarkadi jutaiomjatéka A Bika
Mulatóban működő Varieté-társulat erős­
sége, Sarkadi Vilmos, akit Zilahy Gyula 
jövő évre a debreczeni színtársulat egyik 
énekes komikusának szerződtetett, ma este 
tartja jutalomjátékát. A közönség körében 
Sarkad! olyan kedveltaéget szerzett magá­
nak, hogy bizonyára sokan fogják ma este 
az elismerésüket iránta megjelenésükkel ki­
fejezni. A kiváló komikus több uj kupiét 
fog énekelni és eljátszsza egyik legjobb 
szerepét a Ripacsok ezimü mulattató bo­
hózatban.

— Halott zállitas. Ma délelőtt vitték 
a honvéd csapatkórházból a pályaházhoz 
Gönczi Lajos közhonvéd holttestéi. Gönczit 
ugyanis kedden n kato iái lőtér n iföld-
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hányás eltemetett s mire megtalálták, meg- ! 
halt A szerencsétlenül járt honvéd holttes- I 
tét ma kstonai pompával vitték az állomás- ! 
hoz. Kivonult a katonai zenekar és a 3 
honvédgyalogezred diszszázada; a tisztek 
közül sokan és nagy közönség is kUérték 
az elhunytat útjában. Gönczit jómódú szülői­
hez Kisújszállásra vitték, hol ma délután 
temetik.

— Elő. A fóldmivelésügyi minisztérium­
hoz érkezett jelentések szerint tegnap az j 
ország következő helyein volt eső: Akua- 
Szlatina (36), Siatmár (11), Vásáros Namény 
(16), Ungvár (18), Eger (17). Rozsnyó (23), 
Késmárk (15), Árvaváralja (9), Losoncz(2), 
Silmeozbánya (7), Budapest , (1), O-Gyalla 
(10), Komárom (8), Magyar-O/ár (9), Sop- 
rony (7), Herény (10), Keszthely (16). Pécs 
(25), Csáktornya (28), Eszék (23), Zágráb 
(25), Fiume (32), Czirkvonicza (73), Dabre- 
czen (34), Orosháza (8), Szeged (9),Zombor 
(13), Zsombolya (7), Arad (8), Temesvár 
(24), Verseoz (5), B tvaniste (6), Trenkova 
(5), Kolozsvár (4), Marosvásárhely (10), 
Székelykeresztur (8), Vajds-Hunyad (4), 
Nagyszeben (9), Botfalu (10).

Távirati jelentések ezek:
Nagykanizsa, augusztus 24 Kilencz 

heti szárazság után tegnap reggeltől délután 
3 óráig szakadatlanul esett

Trencsán, augusztus 24. Tegnap reg­
gel óta erős, kiadós, csendes eső esett, köz­
ben zivatarral, amely a késői burgonyafa­
jokat, káposztát, takarmányt és ezukorrépát 
alaposan megjavíthatja, egyben lehetővé 
teszi az őszi vetési munkálatok foganato­
sítását.

Kisjenő, augusztus 24. Tiz heti tik­
kasztó forró napok után végre megjött az 
eső. Egész éjjelen át szakadatlanul esett. 
A takarmány, dohány és répanemüek még 
megjavulhatnak. A hőmérséklet jelentéke­
nyen csökkent.

Ó-Radna, augusztus 24 Egész éjjelen 
át szakadt az eső, mely a takarmányne- 
müeket még megjavíthatja.

Izsák, augusztus 24. Három havi ál­
landó szárazság után tegnap délután, az 
éjjel és ma délelőtt eső esett, amely a már 
elsüléssel fenyegetett szőlőre kiszámíthatat­
lan hasznot tesz. Az eső ugyan nagy szél­
viharral kezdődött, mely a gyümölcs lerá­
zásával sok kárt okozott, mégis megbecsül­
hetetlen az eső áidá m hatása a majdnem 
kizárólag szőlővel beültetett határra.

Segesvár, augusztus 24 Több boti 
nagy szárazság után tegnap este óta csen­
des eső esik.

Kassán és környékén tegnapé, este 
nagy vihar vonult át s azóta tegnap estig 
folyton esett. Az égboltozat borult s további 
előzés várható.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen­
tették be: özv. Szabó Ferenczné ev. ref. 62 
éves, Daku Mária ev. ref. 19 hónapos, 
Hollander Berta izr. 6 éves, Gönczi Lukács 
ev. ref. 23 éves, Hiszi Mária gör. kath. 13 
hónapos, Megyaszai István ev. ref. o 
hónapos.

TÁVIRATOK.
— A „Debrcczen“ eredeti távirata. — 

(Érkezik d. u. '/,2 órakor.)
Port-Arthur ostroma.

Budapest, augusztus 25. Csifu- 
ból jövő hírek szerint az ostrom 
egy napig szünetelni látszott, mert 
nem voltak hallhatók a megszo­
kott bombázások. Valószínűleg azért, 
mert a japánok halottaikat takarí­
tották el. Tegnap a bombázás újra 
kezdődött. A várat roppant heve­
sen ágyazzák. Port-Arthurban 
már alig maradt sértetlenül egy 
épület. A japánok az ágyuk fede­
zete alatt elfoglalták az I., IV., VII. 
számú erődöket, valamint az Arany­
hegyen két kisebb erődöt. Az ostro­
mot Jamagata tábornagy vezeti, aki 
1893-ban már megismerte Port- 
Arthurt. Erélyében, bölcsességében 
annyira bíznak, hogy Port-Arthur 
bevételét már a közeli napokban 
bizonyosra veszik.

A wladlvosztoki orosz hajóhad.
Budapest, augusztus 25. Tokióból táv- 

irják : A wladlvosztoki orosz hajóhad Sacha­
lin szigetnél van és Gensau felé készül.
Cxélja a*, hogy Koreát megtámadja 
Gensau felől. Kamimura tengernagy 
keresi az összeütközést, hogy az orosz hajó­
had terveit meggátolja.

Port-Arthur védői.
Budapest, augusztus 25. A várat 

védő orosz sereg helyzete borzasztó.
A helyőrség kimerült és éhezik. 
A fegyelem meglazult. Stössel 
tábornok a vár parancsnoka, na­
ponta. számos embert klvógeztet.

Az oroszok támadó fe lépte
Budapest, augusztus 25. Londoni táv­

iratok szerint a mandzsuriai szárazföldi 
orosz hadsereg mozdulatai arra mutatnak, 
hogy most offenzív lépnek fel. Az orosz 
előőrsök mindinkább vakmerőbbek és több­
ször bocsátkoznak csatározásokba. Azt hi­
szik, hogy ez csupán az orosz hadsereg 
zömének visszavonulását akarja fedezni.

Nogi erősítőit küldött Karoki ie- 
regének, mely Kuropatkln hadával 
lsemben all

SZÍNHÁZ.
A kis ártatlan. Tegnapi szá nunk­

ban bőven foglalkoztunk azokkal a inéi 
táti au támadásokkal, amelyekben e.:'ik 
szegedi lap részesíti Makó Lajos igazg. tót. 
Rámutattunk azon körülményre is, hogy 
a „Debreczeni Újság“ ezeket az alaptala­
nul támadó czikkeket különös előszeretettel 
reprodukálja. — A Dehreozeni Újság mai 
számában válaszol tegnapi köziemen t un v 
és a többek közt ezeket mond ja : Először 
is mi minden, Debreczent közelebb­
ről érintő czikket le szoktunk közölni. 
Más helyen: A reprodukált közlemény­
nyel tájékozást kívántunk nyújtani 

I stb. Hát az nagyon szép, ha egy újság 
mindent, ami érdekli a város közönségét, 
leközöl és mindenről tájékozást kíván 

I nyújtani a nyájas ás nem nyájas t. ez 
közönségnek ; Ae nagyon különös, hogy a 
Dtibreczeni Újság minden alkalommal csak 
olyan körülményeket közöl le, amelyekben 
kíméletlenül és alaptalanul támadják Makó 
Lajost. Hogy a Debreczeni Újság nem 
sok jó akarattal viseltetik Makó Lajos 
iránt, az a kis ártatlannak minden érve- 

i lése mellett is kitűnik abból, hogy a 
tegnapi nyílt-levél ciceró betűs bevezetésé­
ben — és ez már nem reprodukálás vo't 
— ezt irta:

A sajtó és a közönség egyértei- 
niüleg dr. Janovits Ji-nő, a jelenlegi 
színigazgató mellett foglal állást.

Hát ez egyszerűen és röviden: nem 
igaz. A szegedi sajtó, Szeged és Vidéke 
kivételével, a legnagyobb jóindulattal vi­
seltetik Makó L tj >s iráut, és a városi ta- 

j nács tagjai is hangoz atták szavazataik 
leadásánál, hogy Szeged intelligens kö- 

S zönségének óhaját teljesitik, amidőn Makó 
1 Lajosnak adj k a szegedi színházat

A Debreczeni Újság az eilen i.s mo-.»- 
koiik, hogy őt ebben az ügyben semuti- 

I féle érdek nem vezeti. Ebből azt követ- 
; keztetjük, hogy a Debreczeni Újság ék 

vagy rövidlátók, vagy nem tudnak olvasni; 
mert mi nem azt irtuk, hogy érdek vezeti 
ebben az ügyben, hanem, hogy mik 
vezérlik. Lehet, hogy ebben tévedtünk 
és érdek helyett érzelmeket kellett volna 
Írni. De hagyjuk. Spongyát rá

Mit is énekel Vigécz Jákó?
„Minek is van szerelem a vidéken“.
Végül a „D. U.“-nak kijelentjük, hogy 

minket önzetlen igazeágérzetünk véréréit 
ebben a kérdésben, mint minden más alka­
lommal.

A férjek jelvénye.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fónykópnagyitáei műterme 
Piaox utexa 44., dr. Ujfalnssy ház 
Állandó fónykópkiállitás a műterem 
kapnbejiraténál levő kirakatokban

_ 1—2 középiskolai tanuló ellá­
tásra folvállaltatik. Érdeklődhetni Széche- 
nyi-u 18 sz. a.

— 1000 drb. „King ‘ osigaretta 
hüvely 1 frt. „King“ parafával 180 Egyp- 
tomi különlegesség King 120. \ alódt Egyp 
tömi Pharao 1 50 kapható kizárólag Mmitze 
Henrik újdonságok áruházában.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreezen“ távirati tudósítás».

— aug 26

Buzz őszre 
Búza tavaszra 
Rozs októberre 
Tengeri októberre

10-81 —
8 30
7-54-755

— augusztus 25
Komoly veszedelem fenyegeti az angol 

férjeket. A feminista mozgalom háborgó 
hullámai maholnap összecsapnak a fejük 
fölött és a családi élet csöndes szigetére 
vetik ki őket az élvezetek tengeréből Eddig 
csak láthatatlan szarvakat viseltek, nemsoká 
föltűnő jelvényeket aggatnak rájuk: sárga 
keresztet a mellükre, fekete szalagot u kar- 
ju-ra, hogy messziről szembetűnjenek és 
óvakodni lehessen tőlük. A fém rosták t.gya- 
nis azt tartják, hogy a férjek inkog.utója 
kész veszedelme a morál tuti-:, mert iegdtty- 
embernél bátrabban settenkednek a leány
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kórdi ós házassági Ígéretekkel gyakran 
lőrbo csalják. 11 hí legény tesz rossz fát h 
tűzre, elégtételt lehat szerezni a nő becsü­
let! nek, mert egyszerűen házu;ságra kény 
szeritik a csábítót, de férjes emberrel szem­
ben törvényes akadálya van ennek a mód- 
rzt-rnek s így f irjuramékcak szabad a vásár. 
Emiatt lázadoz az angol feministák erkölcsi 
érzéke s úgy vélik, hogy az omlitott jelvény- 
rendszerrel segíteni lehet a bajon. Aki örök 
hii .éget esküdött, viselje megadásai Hymen 
rózsaláno ait, ezeket a szent ós/magasztos 
1,6« ókat, amik természetes és morális össze* 
tar ó-kapcsait képezik az államrend nagy 
épületének. A férj ne rugaszkodjék el köny- 

olrnüen a családi szentély önkezűleg 
m dl oltáráról s ne végezzen koczkázatos 

ex zkurziókat, mert a leány becsülete tu- 
:yoe, nagy érték, amelylyel nem szabad 
kai ázkodni.

Ebbe igazuk van az angol feminis- 
1.iának, de jogos inatlan a mozgalmuk, mert 
túlságosan elfogultak a saját nemükkel 
szemben. Azt hiszik, hogy a hölgyek csupa 
ári itlim viriigszálak s a férfiak rosszakaratú 
s'."ntaegtörők valamennyien, akik minden­
kor készek felelősség nélkül raegtépdesui 
ereket a virágszálakat. Az angol férjellenes 
mozgalom ebből a hamis föltevésből indult 
ki H ha a férfiakban önérzet van, kiábrán 
di-ják a szervezkedő asszonynépet beteges 
. Azakodottságából. Az erkölcsnek csöppet 
i -! i mostohább pártfogója a férfi lovagias- 
rniga, mint a t ó szeméremérzete. Ha az 
e.<j ik erűd m-ginog, a másik még mindig 
t > ue.ellen tánn. a lehet az orkölesiség 
v ának a csak ha mindakettfi kidől, akkor 
következik be a kapituiáczió. A kikapós 
f rjeket mez lehet rendszabályozni, de ez 
c.Kk félmii'ika lesz ám, mert a kikapós 
.. I: - ok száma sem kevesebb, mint a kí- 
kapós férjeké a az előbbiek közt nagyon 
s ikon lesznek, akiknek a sárga kereszt, 
meg a fékét szalag gyönge tilalomfa. Az 
erkölcsöt egyoldalulag védeni nem lehet, 
áüiönben i a férjek házassági Ígérete na­
ge n itis részéi te i unnak a lépes méznek, 

.lylyul lelkiismeretlen férfink romantikus 
and ’ á u lányukat tőrbe csalnak. Ezért 

a ciekély. problematikus eredményért pedig 
|. .r voln miiidzit férjről f ltételezni, hogy 
. 'kapós s a nős és nőtlen férfiak között 
fölállítani az erkölcsvédelem sorompóit.

Különös, hogy ugyanez a feminista 
iiiozgit, in, amely most a legélesebben szu- 
pirihii akarja a férfiakat családi állapotuk 
H ilnt, nemrégen tiltakozott az ellen, hogy 
.. iujudonokiit és az asszonyokat külön 
k 1 nzisba sorozzák. A nőknek - vitatták 
n> i az a rendeltetésük, hogy férjhez man* 
j iisk, hanem boty a férfiakkal egyenlő 
j ',.ii, munkás tagjai legyenek a társadalom­
it ik. Ez a radikális fölfogás elitéltottes velük 

a » ul.it is, hogy az asszonyokat a 
0 'okét"' elütő mogszóllitassai tiszteljék 
o; a tar. s-á -ban s ezzel mintegy hódol- 

j . k annak az irányzatnak, amely a nőt
a. alkotmány sánczaiba u'aija, hanem 

-I főzőkanál mellé. Senki sem tagadhatja, 
>/y Q-; a lulzott fölfogás már a szabad 
•■•el m hitvallásával kaczérkodik, mert 

i n respektálja a családalapítás társadalmi 
f iáit é a tökéletes nőemanozipáczió jogo- 

ti ' lágának vit-ásában megfeledkezik az 
a iy i hivatásáról Annál különösebb teliét, 

nest ugyanaz a feminista csoport föle-ap 
erknlcsbirü ok é a lányok becsületének 
v dóiméra éles tv. árvonalat húz a férjek és 
a I gényemberek között.

A társa aló n reformátorai szívesen 
lógnak ös ■ I■> a gyönge női nemmel közös 
c ik kikü dóséra, mert a nőkben van 
id :t. 'izmus, i Ikesiid ég, fanatizmus, csupa 
I lyan erény, amel-ik nemos harezra tüzel. 
Kérjük murmelte! bájos fegyvnrtársainkat, 
hoz.iák ” lolkükb ói ezt u három erényt, 
ion or hurezb i indulnak, de kettőt hagyja- 

otthon a toiilettükrök fiókjának leg- 
b 5bh zugában : a természetükben gyöke- 
r < 6 szeszélyt és a p ivilégizált helyzntükből 
f v dó ifoguit ó'>ot Mert az a harezos, 
i i 1 it tulbecün, mindig hamarább

meghátrál, mint az, akinek állandó fegy- 
verharátia az önismeret. Erkölcabirónak 
lenni pedig ugyan nehéz poziczió ós nem 
feministáknak való. (r—a.)

VEGYES HÍREK.
* Orosz katona szökevények. —

Egy berlini újságnak Írják az orosz-sziléziai 
gatárról, hogy ott mindennap orosz katona- 
szökevények iparkodnak átjutni a határon. 
A szökevényeknél hamisított útlevelek van­
nak. Oroszországban ugyanis iparszerüleg 
űzik az utlevélhamisitást és drága pénzen 
árulják a h-imisitványokat.

Az orosz katonaszökevények leggyak­
rabban a Prbensa határmenti folyón át me­
nekülnek, amelynek vízállása nagyon ala­
csony. A határszéli állomásokon azonban a 
katona szökevények legnagyobb részt a ko­
zákok kezébe kerülnek; akik pedig az orosz 
határőrség figyelmét elkerülik, azokat a porosz 
hatóságok tartóztatják fel.

Eitagadhatatlan tény, hogy naponta 
sok orosz katonaszökevényt fognak el a 
porosz határőrök ; a menekülők majdnem 
kivétel nélkül Angolországba ős Amerikába 
készülnek. A hatóságok nagy gonddal vizs­
gálják át a vonatokon a negyedik osztályú 
utasokat és ha a szökevényeknek Mislovitz- 
ban, Eattovitzban, Beutumban és Gleiwitz- 
ban sikerül is átjutniok, ¥ androinban egész 
biztosan a hatóságok kezére kerülnek, mert 
ott a vasutakat ismét szigorúan átvizs­
gálják.

A katonaszökevényeknél nincs annyi 
pénz, amennyivel Angoiországba vagy Ame­
rikába utazhatnának s igy a porosz hatósá­
gok olyan ürügy alatt, hogy a letartóztatot­
tak szűkölködő Ínségesek, az orosz határra 
szállítják : az ottani hatóságoknak adják át 
őket. Szombaton kilencz orosz katonaszöke­
vényt szolgáltattak ki a porosz hatóságok az 
orosz határon.

Rigó Jancsi ismét csiganyprimáa.
Alig pár napja irtunk arról, hogy (Jhimay 
herczegné végleg szakított Rigó Jancsival, 
a barna arczu czigányprimássai ós meges­
küdött egy fiatal olasz vasúti alkalmazottal, 
aki a herczegné bevallása szerint igen szép 
ember. Most Berlinből magáról Rigó Jan­
csiról érkezik hir. Azt mondja a távirat, 
hogy Rigó elszerződött a berlini Wilhelm- 
strassen levő „Kaiserhof“ hóiéiba czigány 
prímásnak. Visszatért hát Rigó Jancsi is a 
kaptafájához s ezzel az utolsó akkordja is 
bezáródik ennek az Ízléstelen regém nek.

* Nagy ékazerlopáe Kolozsvári tu 
dósitónk jelenti nekünk telefonon, hogy a 
város legrégibb ékszerüzletét, a Mátyás- 
torén levő Tiger József fele ékszeres-üzletet 
ma éjjel kirabolták. Az üzletet a szomszé­
dos fodrász üzlettől csak egy keskeny fal 
választja el, amelyet egy vakablak még 
vékonyabbá tesz. A betörők ebből u föd 
ráa/.üzletből valószínűleg hajnal tájban áttör­
ték a vakablak falát és behatolva az éksze­
res-üzletbe, onnan több mint barminczezer 
korona értékű éksz.rt vittek el. Az asztal­
ban azonkívül négyezer koronán felül kész­
pénzt is talaltak, amelyet szintén elloptak. 
A betérők az ékszerek közül csak az érté­
kesebb darabokat válogatták ki.

Henezi sógornőjének halála.
— augusztus 25.

A nagyváradi Szent László menedék 
háznak érdekes lakója költözött el a napok 
bon véglegesen. Meghalt a kórház egyik 
ápoltja, Ilencziné született Török Krisztina. 
Ott élt a mensdókház többi lakója között és 
érdskes egyénisége miatt igen sokan ismer­
ték Nagyváradon.

Özvegy Hencziné született Török Krisz­
tina Henezi tábornok öoscsének a felesége 
volt.

VIiu az idősebb Henezi megtagadva 
esküjét, Budavárát elzaria a magyar csapa­

tok elől 8 a fejlődő Budapestet rommá lö­
vette, addig az öcecse a magyar hadsereg­
ben szolgáit, s mini honvéd főhadnagy küz­
dött a szabadságért. Részt vett több diadal­
mas csatában s többek közt az isaszegi üt­
közetben tüntette ki magát. A szabadság­
ban^ kitörése előtt nősült meg a fiatalabbik 
Henezi, egy erdélyi nemesi família viruló 
szép leányát Török Krisztinát vette fele­
ségül.

A mézes betek után azonban fegyverbe 
szólította a fiatal férjet a haza s 6 ment a 
parancsszóra. Fiatal felesége nem akart el­
válni tőle.

Mint annyi lelkes magyar nő, 6 is kö­
vette férjét s a viszontagságos tábori élet 
alatt egy pillanatra sem hagyta magára. 
Henozinónek ép úgy, mint a többi magyar 
menyecskének elegendő kárpótlás volt, ha a 
magyar hadsereg tisztjei egy-egy diadalmas 
csata után tánczvigalmat rendeztek, ahol 
aztán a vidám dáridóban kipihentek minden 
fáradalmat.

Török Krisztina sokszor beszélte isme­
rőseinek büszkélkedve:

— Olyan mulatságot, mint az isaszegi 
csata után rendezett bál volt, hej, nem igen 
rendeznek manapság ebben az országban.

A vigalmuknak, a magyar zászló sze­
rencséjének lehanyatlása után vége lett. 
Menekült, bujdosott a honvéd a merre látott. 
Menekült a budai tábornok öcscse is, hogy 
ne kerüljön a bátyjával egyenrangú hóhérok 
kezébe. A menekülés sok viszontagság ős 
küzdelem mellett történt. Török földre ke­
rült a Henezi pár, ahol több, mint tiz évig 
éltek. A vitéz honvéd tiszt már nem érhette 
meg, hogy amnesztiával együtt térhessen 
haza. Meghalt külföldön s a legnagyobb 
nyomorban hagyta özvegyét, a fiatal asz- 
szony egy ideig kint éldegélt Törökország­
ban, majd, mikor már nagyon elővette a 
honvágy, hazajött. Egy ideig úri házaknál 
gazdasszonykodott s még akkor valahogy 
csak folyt a dolga. De később elbetegese- 
dett — s a kínzó nyotnoiuságban koldulás­
hoz folyamodott. Kőregető útjában jutott el 
Nagyváradra, ahol jellegzetes alakja lett az 
utczának. Rendesen a premontrei rend 
temploma előtt üldögélt s ott kéregetett. A 
jószivü adakozóknak aztán elmesélte, hogy 
ő Henczinek, az átkos Henczinek sógornője. 
Csak azért említette ezt, hogy aldicsekedjók 
a férjével, aki viszont bátor katonája volt a 
magyar hadseregnek. A napokban aztán 
befejezte sok kínlódás után életét. Utolsó 
napjait a menház kórodájábau töltötte el. 
Betegs-ége súlyos problémát adott az orvosi 
tudománynak. Annyira különleges volt a 
baja, hogy holttestét a kolozsvári egyetem 
kórbor,eztani intézetébo szállították el.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Ä. caizmadialegény bánata
Addig kérlelte Asztalos Gyula, maros 

vásárhelyi csizmt.dialegény özvegy Kenedios 
Sándor: ét, hogy hagyja el szolgálatát s 
lépjen ve e közös háztartásba, mig az öz­
vegy elrebegte a boldogító igent, azzal a 
föltétellel, bogy a mint a legény megszerzi 
a szükséges iratokat, oltárhoz fogja vezetni. 
A kiábrándulás azonban csakhamar bekö­
vetkezett, mert Asztalos sutba dobta a 
dikioaeí és mig az özvegy pénzében tartott, 
többet volt a korcsmában, mint odahaza. 
Özvegy Konedicsnó február huszonegyedi­
kén, mikor tiszteletbeli férje szokásához 
híven ingadozó lépt kkul tért haza, kijelen­
tette, hogy csak menjen viasza oda, ahon­
nan jött, mert 6 már kiváltotta cselédköny­
vét ős újra elszegődött. A csizmadia nagy­
jából kijózanodva kérlelni kezdte:

— Osztáu mórt volt ez czólszerü f 
Egyetlen gyöngyvirágom, te kinyílt bazsa 
rózsa, ne taszíts el magadtól. Tiszta lelki- 
ismeretségemre fogadom, hogy jövendőre 
feléje sa nézek a pálinka, meg a borfélének, 
csak vond vissz? szives indulatod.
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Az özvegyet azonban ez az ékesszólás
hatotta mocr hnit.h tutlun mururlt ryaí

annyira dühbe hozta a könyörgő legényt, 
hogy élesre fent bőrvágó késével megro­
hanta az asszonyt, földre teperve, a nyakát 
akarta elvágni, mit szerencsére a zajra elő­
siető szomszédok akadályoztak mog. Kene- 
diosné még aznap átköltözött húgához, 
Gábris Sándornéhoz, ahol másnap Asztalos 
is fölkereste Szinleg beleegyezett a szakí­
tásba, s mikor Gábrisék szóba sem akartak 
vele állani, mert gyilkossági szándéka van, 
kiforgatta zsebeit:

— Nézzétek, még csak kés sincs nálam.
Gábris Sándor kötve hitt a komának, 

megmotozta ruháját s mivel nem talált nála 
semmiféle öldöklő szerszámot, leültette s 
elkezdték tárgyalni, bogy mit követel vissza 
az asszony. — Meg lesz velem elégedve, — 
üvöltötte a csizmadia s kabátja ujjából egy 
hosszú disznóölő kést rántott elő, s azzal 
oly veszedelmes szúrásokat ejtett az özve­
gyen, hogy az máig is nyomorék, mert az 
egyik szúrás tüdejét sértette meg. A maros­
vásárhelyi esküdtbiróság gyilkosság kísér­
lete miatt hét évi fegyházra Ítélte Asztalos 
Gyulát, akinek semmiségi panaszát a Kúria 
szüneti tanácsa Vági Mór elnöklésével, 
Devich László előadása után visszauta­
sította.

REGÉNY CSARNOK.

Csontváz a tűzhelyen.
Angol regény.

Fordította: Amiea.
10

— Sir, önnek előnye van felettem 
— mondta nyugodtan és Vandeleur őr 
nagyhoz fordult, őrnagy ur, ma reggel 
volt szerencsém az ön feleségével megis­
merkedni, ö látogatást tett nálunk.

— Ah, valóban! Annak örülök. Tu­
dom, hogy régóta szándéka volt kegyedet 
meglátogatni Remélem, hogy kegyedet és 
a szép leányait gyakran fogjuk az Egmore- 
utczában látni.

Edit meghajtotta magát, mosolygott 
ás a társaival tovább lovagolt.

Vandeleur őrnagy nehány pillanatig 
utána lézve csendesen állott és midőn 
Geisler Orlofhoz csatlakozott. Herbert ur 
már nem volt ott.

— Geisler, hol van a barátja ? —
kérdezte

— Éppen most ment el — mondta 
Geisler nevetve Azt képzelem, hogy nem 
tetszett neki az a visszautasi'ás, melyben 
az a szép büszke asszony, inkább tekin­
tetével, mint a mondásával részesítette.

— Az egész dolog eléggé világos — 
jegyezte meg Vandeleur, egy uj szivarra 
gyújtva. Herbert mint énekesnőt ismerte 
ót. Olyannak tartotta, amilyen legtöbbje

DrubSKihLZüiiN

és valószínűleg visszautasította őt, azért 
próbáit most homályt vetni reá.

— Honnan tudja ön, hogy Herhert- 
nek nincs igaza? És, mellesleg modva, ö 
nem olyanféle ember, amilyennek ó gon­
dolja — ő nőm roué.

— A kérdésre azt válaszolom, hogy 
én — és ön szintén — elég jól ismerjük 
De l’Orme Guyt és el hihetjük, hogy soha 
sem lépett volna házasságra olyan nővel, 
kinek a tiszta nevére valaha a legcseké­
lyebb árny vetődött volna. Színésznő vagy 
nem színésznő, én részemről azzal teszek 
bizonyságot arról, hogy az ön Herbert 
barátja aljas besugásait nem hiszem, hogy 
a saját fiatal feleségem és De l’Orme 
asszony között, az ismeretséget melegen 
fogom pártolni.

—- Vandeleur őrnagy egy uj világi 
tásbau mutatja magát — nevetett Geisler, 
de nevetésében volt egy kevés gúny.

— Bármik a hibáim — mondja az 
őrnagy hidegen — remélem, vagyok 
annyira angol gentleman és katona, — 
hogy mindig védelmére kelek bármelyik 
asszonynak, midőn könnyelműen vagy 
gonosz szándékkal hallom őt rágalmazni, 
vagy azt egy olyan nevetéssel megbántani, 
amilyen a Herbert nevetése volt. Főleg, 
midőn az az asszony véletlenül annak az 
embernek a felesége, akinek az a ztalánál 
ettem. Jó reggelt, Geisler és a barátja 
felesége ellen egy szót se higyjen abból, 
amit hallott.

A sarkán lordult, a lovára ült és 
távozott.

Geisler Orlof, a De l’Orme Guy nevét 
mormogta amint sétált és aztán nevetett.

A De l’Orme Edit három mostoha­
gyermeke tanúja volt az idegennel való 
találkozásának a parkban. A két fiatalab­
bik rögtön kész volt ugyanazt a követ­
keztetést tenni, amit Vandeleur őrnagy 
• ugalmazott és ők nem gondoltak többet 
azzal a dologgal, de Blanka nagyon külön­
bözött tőlük. Bármi volt az ő saját titkos 
meggyőződése, ez eseményben eszközt 
látott a saját sz 'gyenteljes tervének az 
előmozdítására, mely által azt remélte, 
hogy viszályt hint az atya és fiatal fele­
sége közé. Tehát felhasználta az első 
alkalmat, midőn atyjával egyedül volt, 
hogy azt a körülményt — minden látszó­
lagos meggondolás nélkül elmondja. De 
az atyjának az arcza nem változott — 
ezt ő láthatta — és könnyedén csupán 
azt válaszolta:

— Oh, azt hiszem, olyan valaki volt, 
aki vele, mint madame Anna találkozott 
és valószínűleg nem kívánatos ismeretség.

— Ha, — jegyezte meg Blanka, a 
szemét fölemelve — ha papa látta volna 
a mama arczát és tekintetét, azt mondaná,

amit én, hogy az nem lehet olyan egy­
szerű dolog.

— És nagyon kérlek, mit tudott a 
te hölcseséged egy olyan egyszerű körül­
ményből kipréselni? — mondta De l’Orme 
ur szárkazmussal, de olyan meleg pírral, 
ami Blankát figyelmeztethette volna.

Folyt, köv.)

^ Csak még rövid ideig! ^

Szőnyegraktárunk áthelyezése 
miatt az összes ott lévő árukat 

leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen
ajánlunk :

Több száz drb. szőnyegmaradékot
feláron.

Visszamaradt függönyöket
tói áron.

Bútorszövet maradékokat
feláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket
feláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyeget
feláron.

J. és Tál
szőnyegháza, Kossnth-utcza II.

Csak még rövid ideig !

Iskolás

fiuk és leányok
részére kész feliórne- 
miiek, ágvnemüek, niad- 
rácz, ágyteritok, papla­
nok. flanelltakarók, haris­
nyák és zsebkendők, nagy- 
választékban és csakis el­

sőrendű minőségben

Kardos Lászlónál
Debreczen, Kossuth-u 9. s?.

IHÁLY
Sámuel

FŐTÉR 30. DREHERREL 
SZEMBEN. ---- --

papirraktár,
KÜLÖNLEGESSÉGEK

T. ez.
Mooses figyelmébe ajánlom foly­

ton fej led# ielós és divat követelmé­
nyeivel lépést tartó

ZZ münyomdámat zz
különlegességeim : esküvői meghívók 
és eljegyeósi jegyek, névjegyek stb. 

Teljes tisetelettel

Mihály Sámuel.

R0DÄSZEREK- o 
, ÜZLETI KÖNYVEK 

II ÁRUHÁZA. II
OLAJ-tsVIZFESTÉSZETi KEL­
LÉKEKBEN DÚS VÁLASZTÉK.

MINDEN EREDETI
GYÁRI ÁRBAN'
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a vásártéren
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Fagy családi előadás
második nagy
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és pedig két pár,

Berta'an Gy Podránszky V.
budapesti athleta-cluh társulat athlétája

; A Biharnsgy bajomi Népkor lulnj- 
! döntit képező helyietek: a főtéren két 
! u-ezai és két belső szoba és egy pinoze, 
i 600 azaz hatszáz koronába állapított évi 
: bérért több évié azo nal kiadó.

Ugyanctak a „Népkor" tulajdonát 
képező épület nyugoti oldalán egy ute/.ai 

i ős két btdső szoba, 400 azaz négyszáz 
1 koronába állapított évi bűbe több évre 

azonnal kíndó.
A bérelni szándékozók forduljanak

a Népkör elnökéhez bővebb fel- 
1 ilágositásért.

B rdy Sándvr
mester birkózója és

W fiber Heinrich
németországi birkózó- . , , v , , i, . .... helybeli lakos kozott,mester kozott. J

a három éremjel és a mester övért.
1 • '. urak. Körs/ék 2 «1 I hely 1 kor 40 fill., 

li hely 1 : or, Ilf elv bU fill hanoit 10 fill. Tis 
éve; aluli gye.mokek szüleik kíséretében I és II.
-Ivon R hely árak felét fizetik. Gyermek és kafcona- 

je'rv karra m HO fillér.
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S^őlölcesselöi
esetleg

gazdasági ir:;.té:zői 
állást keres kis esaládu, 38 éve., 
felsőbb vinezellér iskolát végzett,
nagy uradalmakat szolgált egyén, ki a 
könyvvezetés, liorkezelés, gyiimolcsószet, 
méhészet, a gazdaság minden ágában 
jártas. Állását szerény feltételek mellett 
újévig változtathatja. Megkeresések : 
S abó János intéző Ersemlyén 

Biharmegye.

iii er

llorhegyi borviz
8 krajezár,

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

Máyer Jenőnél
előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen.
Üveg betét 4 kraiczár.

U

felvétetnek,
aNzr|i bajusz & „Debrecen“ Mt&ra

iiMM-lit-tő a hires Hnjchisáqi 
l>tiju>>|)e(lf o használata által, 
n f-lyit-gjul) az összes bajusz- 
] t th e k :■ yitni>'iiyvk köz« tt. 

hájuszi nőm töri, nem 
Njfj té)11, mindég szép állásban 

'aitja ( •'• soha sem kémé­
nyed ik meg.

Euy doboz éra 50 fiMér
Kapható :

|}r. Rolscnek V. Emil
'< Ctljegy, utéila

Gross Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

De'oreczen, Kcssuth-utcza 8. az
Valamint Tóth lléla gyógyszertárában.

ppB-tiii’i L-y^*ü Sdii-jtó •

váro -i nyomdában,
vátrouhá. , keresztépület.

A. lei
65 modenüi

építkezni akar
forduljon

B0R80DY I. 8. építész
irodájához Debreczenben Hmtyadi-u 2S

Templomok, váiost .akóházuk at» 
Ívok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdaság 
épületek síb. tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá léteiét, beton iro­
nist vagy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt
eltinvöaet; eszközöl ki. itiztos sikerrel
előkészít a kő” -.ve», t öfaragó é- -ic-mes­
teri vizsgára. Építő iparosoknak olcsón

készít ti rvrajzokat, költségvetést

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Székely Jenő ee Tarsa
Ut' db:

;ri ee níi-Éit
« ez íj Kirak tár eógnél ||
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Félix gyógyfürdő.
Nagyváradiéi délre 7 kilométer távolságban 140 méterre a tenger sziue 

fölött. !’agy ki térj dósü tölgy erdőségtől boritolt hegyekkel környezett csendes 
völgyben, a nagyvárad—belényesi vasút és országút mentén fekszik. Hót (7) 
szállodájában 165 szoba van, minden igényeket kielégítő módon s a folyó évben 
teljesen újonnan berendezve, nyolez tükör és tiz kádfürdővel felszereli fürdőházai 
úgy a szállodákkal, mint a gyógy- és óíterommel csukott és télen fűtött folyosók­
kal vannak összekötve. — 49 C. fokú hévforrásának vizbősógo páratlanul áll 
Európában, napi mennyisége 17 millió liter. Természetes iszap, vásártolk- moór, 
szénsavas, s s, jodsós, rzikFÓs s bármely másnemű kombinált für lő rendelkezés-« 
áll A kéi savas sókban ga. dag és kénhidrogént is tartalmazó hévviz különösen 
javait fürdő alakjában : Csuzos és köszvényez bántalmaiknál, izületi gyuladásoknál, 
csonttörések és Hczamodások után, idegzsábáknál (pl shyas) némely bőrbajoknál, 
göi-vélv és angolkórnál, idült fekélyeknél és sebesülések után maradt tapadó he 
goknól női b tegaégvknél, idillt méh és petefészek gyuladások, méhhuvut me 
denoz. . beli sojtszövciholi c's \ 7, dmánvoknál, idült ac elobná (Bright kor) stb. 
Ivógyógy :.ó 1 nlakjúbu . pedig : idüit gyomorbántahnaknál, ma-aca fezekre edósnél, 
vo»ekö> e < ">*1 a máj óa epehólyag befegségoknól (aárgaság epekövek) és ezukor- 
botegsógnól. A fordo rvos.i dr Matolay Károly oper.wur. nőgyógyász, volt 
közkórházi igazgató f orvos, ki ájus szeptemberig a türdőtelepen, télen qedig 
Nugvvárudvii lakik s telefon hi.ásra tólen in. bá mikor megjelenik a fürdőndepon, 
Nyár n n i'.ii; I 16. tólen 4 <ona> közlekedik Forgalom: 6500 fürdővendég 80 
ozor kiránduló. A fürdő tulajdonosa a jászovári premontrei rend és a fürdő bér-
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Komzsik Alajos n .gykö tséggol
mindent újonnan a legelegánsabban rendezték be.

folyó évben mindent újjáalakítottak

Téli kúra penzionnal.
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